

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

En Santiago, una peseta, al mes.—Provincias, 8,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

Línea en 3.ª pág. 0,10. Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXIV

Viernes 14 de Marzo de 1919

Núm. 10.046

NOTAS DEL DIA

Es indudable que los movimientos sindicalistas que existen en la actualidad obedecen a un deseo de ensayar las fuerzas, de practicar, un tanto, y no a la carestía de las subsistencias, que se invoca como pretexto, del mismo modo que se invocó en Agosto de 1917.

¿Qué se pide en Barcelona? La readmisión de los despedidos, la libertad de los sujetos a proceso y el reconocimiento de esas organizaciones que ahora pretenden imponerse por el terror, para que en otra ocasión propicia puedan atacar con más desenvoltura los fundamentos del orden.

Otro tanto se pone de relieve en Córdoba. Se promete colocación a los obreros sin trabajo, se organiza un régimen de venta de artículos con el 10 por 100 de rebaja, y con el pretexto de que hay detenidos, ya sujetos a procesos, que tienen que tramitarse legalmente, se continúa la perturbación y se mantiene la huelga.

¿Puede estar más clara la diferencia entre lo que es pretexto y lo que es causa?

El jefe del Gobierno desmintió los propósitos que se habían atribuido a M. Cruppi, respecto al valle de Arán. Era de esperar que no fuera exacta la propaganda que se anunciaba; pero ya que el valle de Arán ha venido a ser de actualidad periodística, cree el Gobierno que no hay nada que hacer en dicha comarca.

Aquel grupo de caseríos a orillas del Carona sólo tiene una comunicación con España: la de un camino de herradura, muy antiguo, muy descuidado, y que con gran frecuencia, por el caudal de agua que varias veces lo atraviesa, se torna intransitable.

La comunicación con Francia es, en cambio, muy fácil, haciéndose por carretera desde Artes, enlazando con las carreteras de la vecina República y con el ferrocarril en Marignac-Saint-Beat.

¿No le parece al Gobierno que sería una buena obra y bastante fácil, al lado de tantos otros empeños como tiene, la de mejorar, por no decir establecer, las comunicaciones del valle de Arán con el resto de España?

El «Diario Universal», que tiene motivos para saber lo que ocurre en las altas esferas del gobierno, anuncia que pronto se reanudarán las entradas de oro en España, que quizá se dé curso legal a monedas extranjeras que hoy no lo tienen y que no sería extraño se intente poner oro en circulación, para que no siga asediando la circulación de billetes, que es una de las causas que estimulan el alza de los precios de los productos y artículos industriales y comerciales.

Dicho sea con todos los respetos, nos parece una equivocación el propósito de lanzar oro a la pública circulación. Para los efectos de la inflación monetaria, tanto significa tener en la circulación 20 millones más en oro o en billetes. Y para la economía nacional es mucho más prudente tener el metal amarillo en lugar seguro, que desperdiciarlo en donde puede ser exportado o desmonetizado.

Decir que el oro, así expuesto a rápida desaparición, no es el que ahora existe, sino el que va a venir, es algo pueril; pues tanto vale derrochar un capital como una herencia.

Eso, sin contar con que hay bastantes signos en el mercado, que no se ocultarán a la fina perspicacia de nuestro ministro de Hacienda, para suponer que las entradas de oro en España, si llegan a reanudarse, no alcanzarán más la regularidad y permanencia de hace dos años.

Notas de un curioso

CUESTION DE HERENCIAS

Un interesante litigio está pendiente de sentencia en el Tribunal Supremo.

Se trata de una señora andaluza que en el Registro civil fue inscrita como hija legítima de un matrimonio de jornaleros; pero con la convicción de ser hija de un rico hacendado de la provincia de Córdoba, que por motivos especiales y secretos no pudo dársele su nombre. Al fallecer el acaudalado propietario la señora andaluza solicita la heren-

cia, alegando su condición de hija natural. El oneroso pleito, falla la Audiencia de Sevilla a favor de la hija reclamante. Y ahora el Tribunal Supremo dirá la última palabra.

IMPRESIONES DE PARIS

LA MONJA DE CLEMENCEAU

PARIS, Marzo.

La peculiar idiosincrasia de Clemenceau se ha notado, como de costumbre, tal vez más exuberante que nunca, en los días en que se ha visto obligado a guardar relativo reposo para atender a la curación de su herida.

Pero no ha prescindido de sus características rebeldías durante ese tiempo.

Las órdenes de sus médicos, las advertencias de sus amigos, los consejos de las personas que le rodeaban, han servido de poco en esas delicadas circunstancias.

—Todos se asustan—solía decir—por que tengo una bala en el cuerpo, y yo conozco, en particular después de la guerra, muchas gentes que tienen varias balas incrustadas en sus huesos, y que viven tranquilas y felices, sin correr riesgo alguno.

Discutía con los doctores sus partes facultativas, alegando su título de médico y en más de una ocasión los modificó a su gusto y antojo.

Desde el primer momento recibió a sus colaboradores en la obra de gobierno, y trabajó con ellos, enterándose de todo, y dictando órdenes en muchos asuntos importantes.

Al día siguiente del atentado, infringiendo las disposiciones precisas y terminantes de los médicos, habló con 40 personas.

Su espíritu no permaneció ausente de la Conferencia de la Paz ni un solo momento.

«El Tigre», en suma, siguió siendo lo que ha sido siempre, sin vacilaciones ni desmayos!

Veía las pruebas de su radiografía, y en ellas contemplaba la bala, que se había detenido entre los dos pulmones, o sea a cortísima distancia del punto en donde hubiera cortado de golpe su existencia, y tranquilamente decía:

—Eso, ¡qué importa! Se detuvo a tiempo, y ya no hay que ocuparse de ella!

En ese estado de ánimo no ha habido más que una persona que haya logrado dominarle y vencerle.

¡Su tirano ha encarnado en la monja que le asiste y le cuida!

Es un antiguo conocimiento; una antigua dominadora de su rebelde voluntad. Hace algunos años, no muchos, tuvo que someterse Clemenceau a una delicada operación quirúrgica.

Fué a operarse a una de las mejores Clínicas de París, confiada a la asistencia de Hermanas de la Caridad.

Hubo una de ellas, Sor Theonése, que se dedicó especialmente a cuidarle.

Clemenceau salió de la Clínica seducido por las cualidades de enfermera y de Hermana de la Caridad que había visto en esa monja.

Desde entonces tuvo por ella una gran admiración y una devoción sin límites.

El día del armisticio, cuando París entero aclamaba a Clemenceau, pocos momentos después de haber oído delirantes ovaciones en la Cámara de los Diputados, dejando a un lado las enormes ocupaciones que requerían en aquellos instantes su atención, se dirigió a su antigua Casa de Salud, para ofrecer a su monja, a Sor Theonése, algunas de las flores que la muchedumbre había arrojado a su coche.

¡Su primer recuerdo de afecto en aquella día de inmensa ventura, fué para Sor Theonése.

Esa es la monja que ahora le ha cuidado, consiguiendo lo que no conseguían los demás: imponer su voluntad para impedir que desatendiera su salud en absoluto.

En esta ocasión no le habrán faltado a Clemenceau flores que ofrecerle, como las flores del día del armisticio.

Todos los días, mientras Clemenceau ha permanecido sin salir de su casa, han llegado a ella, como ofrenda de sus amigos y admiradores, centenares de soberbios ramos, formados con las mejores flores de París.

Esto parecerá tal vez algo extraño en España, en donde no es frecuente obsequiar con flores a los hombres.

Aquí es perfectamente corriente y natural.

En las mesas de trabajo de los hombres más austeros, de los más severos magistrados, de los más respetables doctores, se ven siempre flores que alegran su espíritu.

No se cree que el amor a las flores esté refrendo con la virilidad del sexo fuerte.

Repetidas veces, durante la guerra, he visto flores, cuidadosamente dispuestas, en los abrigos y refugios de las trincheras que ocupaban los militares que a diario ponían a prueba su bravura y su heroísmo.

El Tigre es un gran admirador de ellas.

¡Tal vez ese gran amor a las flores le haya llevado a plegar su voluntad virgen, rebelde a los requerimientos de todos los espíritus fuertes, ante la voluntad de una monja!

JUAN DE BECON.

Figuras que pasan

EL P. GARZON

Falleció en Madrid el R. P. Francisco P. Garzón.

El virtuoso Jesuita había nacido el año 1851 en Loja; pasó su infancia en Lucena; entró en la Compañía de Jesús el año 1865, haciendo su noviciado en el Puerto de Santa María.

Al estallar la Revolución tuvo que emigrar a Francia, donde hizo sus estudios de Filosofía y Teología, en Poyanne y en Laval.

Vuelto a España, fué en 1882 Padre ministro del Noviciado de los Jesuitas en San Jerónimo, de Murcia, de donde pasó para ser superior, a Talavera de la Reina.

Marchó luego a América; viajó por los Estados Unidos; en 1886 fué rector del Colegio de San Juan, de Puerto Rico, y más tarde dirigió el de la Inmaculada en Lima (Perú).

El año 1889 volvió a España, con destino a la residencia de la calle de Isabel la Católica, en la que permaneció desde entonces.

Fundó la Obra del Apostolado de la Prensa, cuyo órgano es «La Lectura Dominical», también fundada y dirigida hasta ahora por el P. Garzón.

Fué asimismo director de la Congregación de niños de San Estanislao de Kotska, en los tiempos en que otro ilustre Jesuita, también difunto, el Padre Sanz, dirigía la Congregación de San Luis Gonzaga.

Era el Padre Garzón poeta y escritor de talento. Compuso muchos devocionarios, oraciones, novenas y poesías religiosas.

Entre sus trabajos literarios y críticos es quizá el mejor el estudio que consagró a su Hermano en hábito, el historiador Padre Juan de Mariana.

LAS TRAGEDIAS DEL MAR

Seis pescadores ahogados

Túyose noticia en la Coruña de una horrenda desgracia ocurrida el martes último y en la cual perecieron ahogados seis infelices pescadores coruñeses.

A las cuatro de la madrugada del martes y como de costumbre, salió de la Dársena de la Marina para dedicarse a las operaciones de pesca una trainera de esta matrícula titulada «Josefa». La patronaba Eduardo Pampín y la tripulaban, además de éste, Ramiro y José Miguez, Gumersindo Amado, Manuel Liris Lisanco, Manuel Solano, que era a la vez dueño de la embarcación, y otro muchacho conocido por Juan «el ferrolano».

Pocos momentos después se hizo también a la mar, desde el mismo punto, la trainera llamada «Remedios», propiedad de Arturo Varela y patronada por Maximino Mera.

Ambas embarcaciones navegaron casi juntas un pequeño trecho, pero después tomaron rumbo distinto y no volvieron a verse.

La «Josefa» se dirigió a Prioriño con objeto de largar sus palangres y allí la sorprendió el viento del Oeste con chuchascos muy duros, tan violentos a ratos que todas las embarcaciones que estaban dedicadas a la pesca corrieron a refugiarse donde pudieran, huyendo del peligro de naufragar.

La «Remedios» por ejemplo, consiguió arribar a Sada y desde allí telefonaron sus tripulantes noticiando que se hallaban en salvo, pero el recado, mal transmitido, hizo concebir la esperanza de que también se hallaba allí refugiada la «Josefa».

Las familias de los tripulantes de esta lancha, justamente alarmadas ante la violencia del temporal, recorrieron ansiosamente los puntos donde suelen conocer noticias de los pescadores, procurando saber la suerte que correría la trainera y tuvieron por unas horas la esperanza que habría logrado refugiarse en algún puerto, pues suponían que estaría pescando cerca de los «Remedios».

La noticia de la aparición de un cadáver en Doniños, mató estas esperanzas y las infortunadas esposas y madres de los pescadores se pasaron el día en triste peregrinación haciendo indagaciones que no dieron el resultado satisfactorio que anhelaban.

A las cuatro y media de la tarde llegó a la Dársena la lancha «Remedios», los tripulantes de la cual dijeron que nada sabían de sus compañeros, pues no los habían visto en la mar. Esto acabó de confirmar los temores que se abrigaban respecto al naufragio de la «Josefa» y dió origen a que se desrollasen en la Marina las tristes escenas que pueden suponerse.

A media noche nos comunican de Ferrol detalles de esta desgracia que lleva el luto a seis pobres familias.

Hábiase creído allí, en un principio, que sólo era una víctima de este naufragio, pero noticias posteriores confirman que son seis.

Los cadáveres de cinco aparecieron a las nueve de la noche en la playa de Doniños y otro fué recogido en un punto cercano. Todos ellos fueron conducidos al cementerio de San Julián de Doniños, el más inmediato al lugar del suceso.

Un único superviviente de esta catástrofe consiguió mantenerse a flote y luchando desesperadamente con las olas pudo llegar a la playa de Tieiro, maltrecho y exánime, siendo auxiliado por unos labradores que lo condujeron al domicilio de un vecino llamado Juan Antonio Martínez, donde se halla cariñosamente atendido.

La trainera «Josefa» fué arrojada por el mar a la playa conocida por el nombre de Barenas.

Se desconoce por ahora quien es el marinero salvado y puede imaginarse el ansia con que anoche, cuando acabábamos de recibir estas noticias, nos preguntaban las pobres familias de los naufragos por el nombre de aquél.

Hoy se proponen marchar todas a Ferrol, para tener el triste consuelo de abrazar por última vez los cadáveres de sus esposos e hijos respectivos.

De los tripulantes de la «Josefa» sólo dos eran casados y no dejan hijos.

La noticia de este doloroso suceso, al circular anoche por la población, produjo general y hondo pesar.

FIGURAS DEL DIA



D. Clemente de Velasco, director general de Agricultura cargo que desempeña con gran acierto.

UNA PASTORAL DEL PRIMADO

El arzobispo de Toledo, cardenal Guisasola, ha publicado una notable Pastoral, que lleva por título «El amor, norma de la vida cristiana».

El documento, muy elocuente, es una exaltación de la caridad cristiana, tan necesaria hoy, en que conmueve al mundo una ola de odios y rencores.

Su principal objeto es la demostración de que «la caridad de beneficencia es un deber».

Comienza el prelado por decir que nuestro deber de caridad para con el prójimo es independiente de los sentimientos que él nos inspire, debiéndose a veces éstos violentarse.

Recuerda luego algunas sentencias de los Santos Padres, fiel expresión de las enseñanzas sagradas contra los ricos duros de corazón, y afirma que, en el cumplimiento de nuestros deberes, hemos de considerar no sólo lo necesario sino lo superabundante, lo que pertenece a la perfección, que debe ser lo constante aspiración del cristiano. Por eso se debe desnudar el corazón de toda servidumbre y apego a las riquezas, que, con razón, son llamadas espinas por el Evangelio.

«Piensen en esto—dice el cardenal— los que se ven favorecidos por bienes de fortuna, y sean más bien generosos en dar que ajustados a lo estrictamente necesario; porque se ha de dar no sólo con relación a lo que posee, sino también mirando a la necesidad de los demás. Y como es cosa probada que el desarrollo de la industria y del comercio tiende a enriquecer a unos pocos y aumenta esa gran plaga moderna que llamamos pauperismo, los ricos no sólo habrán de dar a manos llenas, sino que se han de ofrecer bien dispuestos a aceptar y secundar aquellas ordenaciones del Poder público que tiendan a favorecer una más justa y equitativa distribución de la riqueza, para que todos los hombres, en general, obtengan, mediante su trabajo ordenado, la suficiencia de la vida, que tan necesaria es para la virtud.»

Cuanto importe esto en toda sociedad bien ordenada, no sólo para el bien general, sino para los intereses y conservación de los mismos ricos, no es menester encarecerlo, porque los hechos hablan con ruda elocuencia, superior a toda ponderación.

Toda esta labor de beneficencia ha de hacerse, según el prelado, con discernimiento, discreción y prudencia: único medio de que la caridad sea útil ante Dios.

Y en esta práctica del bien, la Iglesia será la mediadora entre pobres y ricos, como otras tantas veces.

Concurso de bandas y orfeones. La Asociación de la Prensa de Bilbao organiza para los días 26 y 27 de Julio un concurso de bandas y orfeones, en el que podrán tomar parte todas las Sociedades musicales civiles y militares, con exclusión de las residentes en aquella capital.

Habrá un concurso de ejecución y otro de honor. En el primero, ejecutará cada colectividad una obra de libre elección. En el segundo, una pieza impuesta que se remitirá a los orfeones con dos meses y a las bandas con cuarenta días de anticipación.

En el concurso de ejecución habrá tres premios: una corona, una palma y una medalla de vermeil. En el de honor, los mismos, con 6.000 pesetas para el primero, 3.000 para el segundo y 1.000 para el tercero.

Las Sociedades que no obtengan premio recibirán una subvención equivalente a tres céntimos de peseta por individuo y kilómetro desde el lugar de su residencia.

La inscripción se cierra el 15 de mayo.

Manifestaciones de D. Jaime de Borbón

D. Jaime de Borbón ha dicho al corresponsal del «Heraldo de Madrid» en París:

—Me permitirá usted que guarde silencio acerca del pleito carlista, no sólo por su índole delicada, sino también porque, hallándose en tramitación, no debo salir de mi campo y aprovechar, como otros hacen, estas ocasiones para ventilar nuestras cosas.

Ya llegará el momento en que hable ampliamente de todo, y mis leales, lo mismo que la opinión pública española, conocerán entonces lo que hay de verdad en el fondo de esta cuestión.

—Sin embargo—observó el corresponsal— el Sr. Mella parece que ha publicado cartas de usted, con el propósito de demostrar su significación germanófila durante la guerra.

—Fantasías. No se trata más que del aprovechamiento curulesco de cartas que respondían a puntos de vista de política internacional completamente distintos. Y tan distintos. ¿Cómo que las cartas que ahora descubre Mella son anteriores a la declaración de guerra de 1914?

—¿No escribió alguna carta durante el curso de la guerra?

—Sí, pero sin importancia alguna, porque yo estaba aislado, en secuestro, allá en Asturias, y toda mi correspondencia era intervenida y revisada minuciosamente. ¡Ah! Ya se aclarará todo, y se verá entonces quién marcaba realmente la dirección germanófila de «El Correo Español», que se pretendía dar asimismo a mi partido!

El Sr. Ferrer, legionario español al servicio de Francia, que ha hecho los cuatro años de guerra, ahora marcha a Madrid, a dirigir «El Correo Español». ¿Quiere usted un testimonio más claro de mi actitud en la política de la guerra?

Estoy muy reconocido a D. Alfonso; ha tenido para mí atenciones que no podré olvidar nunca, ya que no implican la claudicación de mis principios.

El Sr. Melgar, presente en la entrevista añadió:

—Efectivamente: las relaciones personales, pudiéramos decir familiares, entre D. Alfonso y Don Jaime son muy cordiales; sin que ello signifique, por parte de éste, el abandono de sus puntos de vista políticos. Recientemente se cruzó entre ambos una intensa correspondencia, a propósito de la suerte del infortunado Emperador de Rusia Nicolás II. D. Jaime llevado por su afecto al Emperador, en cuyos Ejércitos figuraba, interesó insistentemente la atención de D. Alfonso, para que, extremando éste todo el celo que ponía en favor de las víctimas de la guerra, e interponiendo su influencia cerca de la Corte de Berlín y de Viena, pudiera salvar al Zar. ¡Todo fué en vano, a pesar de los esfuerzos de D. Alfonso, que con gran interés atendía los ruegos reiterados, de D. Jaime en, favor de su gran amigo Nicolás II!

—¿Cuánto tiempo hace que fué a España?

D. Jaime mira maliciosamente a Melgar, y dice riendo:

—Mucho, mucho tiempo...—y sacando su cartera del bolsillo interior muestra varios billetes del Banco de España, diciendo en voz muy baja y con tono confidencial:

—¡Ayer!... Pero no se lo diga usted a nadie.

GALICIA

COBUÑA

Por haber demostrado su inocencia, ha sido puesto ayer en libertad Domingo Borrazas Coence, vecino de la parroquia de San Julián de Coiro, en el Ayuntamiento de Laracha, detenido en la cárcel de este partido, por consecuencia del robo de que dice ha sido objeto Domingo Ramón Pérez, vecino de Feás.

Por el juez instructor de la Comandancia de Marina de este puerto, D. Vicente Peña Iglesias, se interesa la presentación en el citado centro oficial, del padre o algún pariente del inscripto en marinería Enrique García López, para darle cuenta de un asunto que les interesa.

El concejal del primer distrito, don Joaquín Coiarello Martínez, entregó de su peculio particular 500 bonos, para distribuir entre los pobres del mismo.

Las operarias de la fábrica de cerillas de la señora viuda de Zaragüeta, estuvieron en desavenencia.

Como es sabido, se hallan divididas en dos bandos; uno perteneciente al centro obrero de la Avenida de Fernández Latorre y el otro a la Federación local obrera. Y a esto se debe lo ocurrido.

Hubo repetidas peleas entre los dos grupos, y para restablecer el orden acudieron allí algunas parejas del Cuerpo de Seguridad con el capitán Sr. Alarcón.

En vista de lo sucedido, el gerente de la fábrica parece dispuesto a no volver a abrirse ésta al trabajo, mientras los dos grupos de operarias no se pongan de acuerdo o resuelvan sus diferencias fuera de allí.

LUGO

El ministro de la Gobernación ha confirmado el nombramiento, hecho por el Sr. Gobernador civil de médico de Páramo, a favor de D. Ricardo Núñez.

En la casa número 42 de la calle de la Mosquera, declaróse anochado un pequeño incendio, que ha sido pronto sofocado.

Parece que el accidente debióse al mal estado de los hilos conductores del fluido eléctrico.

La corporación municipal de Puebla del Brollón ha nombrado secretario de aquel ayuntamiento a D. Julio L. Martí, que venía desempeñando el mismo cargo en Ribas del Sil.

Se ha remitido al ministro de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por D. Pedro Rodríguez, de esta capital, contra una multa de 500 pesetas que le impuso el gobierno civil.

Se ha iniciado una suscripción en el gobierno civil para costear los gastos que ocasiona el pago de derechos, con motivo de la concesión de la cruz de beneficencia al inspector provincial de higiene y sanidad pecuaria D. Niceto José García Armendariz.

ORENSE

Reconocido el cadáver hallado a orillas del Miño, que se suponía de «El Federal» resulta ser de Antonio Bermúdez Rodríguez, natural de Santa María de Melias, punto próximo a Orense.

Dieron su anunciado concierto el eminente Maolo Quiroga y su esposa, María Leman.

Interpretaron colosalmente el programa, compuesto de tres partes.

La Junta de la Filarmónica obsequió a la esposa de Quiroga con un ramo de flores, y entregó a los esposos un artístico pergamino, trabajo de Vicente Riesco.

Quiroga fué nombrado presidente honorario de la Filarmónica de Orense.

PONTEVEDRA

El secretario del Gobierno civil de esta provincia D. Francisco Chinchilla Domínguez, ha ascendido a jefe de Negociado de segunda con el sueldo anual de 7.000 pesetas, siendo destinado a Almería.

Por denuncias recibidas contra la constitución de la Junta de subsistencias de Barro, el gobernador civil ha pedido informes al alcalde de aquel Ayuntamiento.

De Figueiró dicen que en el límite de esta parroquia y la de Coya, a 59 metros de la carretera, acaba de descubrirse una especie de horno de ladrillo, que según los peritos en asuntos de arqueología, tiene todos los caracteres de mucha antigüedad.

El ministro de Gobernación encargó, al comandante de Infantería don Darío Fernández Varela, la revisión de los expedientes de quintas del Ayuntamiento de Caldas con motivo de varias denuncias dirigidas a aquel ministerio.

Por haber dado de palos, causándole lesiones en la cabeza, a su convecino José Nogueira Chaniada, detuvo la guardia civil de Cambados a Juan Oliveira Leiro (a) «Saltarreguiros» y a su hijo Rogelio, domiciliados en la parroquia de Tremoedo.

VIGO

Se ha señalado el día 31 del actual para la adjudicación en pública subasta, de las obras de reparación del muelle de hierro del puerto de Vigo, cuyo presupuesto de contrata es de 275.904,38 pesetas.

Los que mueren:

En Coruña, D. Dolores Pérez Navéira, viuda de Castro.

—En Vigo, D. Fermín Miguelez Riveiro.

—En Ferrol, D. Francisca Sánchez García.

SANTIAGO

La Sociedad Filarmónica de Santiago publicó una circular dirigida a sus socios anunciando los conciertos que se celebrarán los días 26, 27, 28 y 29 del corriente por la Orquesta del Maestro Rabentós y por el genial violinista Manolo Quiroga

Su extensión nos priva de insertarla en el número de hoy como se nos interesa, prometiéndolo hacer mañana.

En la noche anterior fué detenido por la guardia municipal Enrique Otero Conde por formar un escándalo en la Plaza de Cervantes, efecto de estar embriagado.

Se ha dispuesto que previo el pago correspondiente pueden los jefes y oficiales y clases no arranchadas surtir de artículos de primera necesidad en los depósitos de víveres de sus respectivos Cuerpos, sin que esto dé motivo a que se consideren autorizados los jefes de dichos Cuerpos para aumentar las existencias de tales depósitos con otros géneros y artículos que aquellos a cuya finalidad fueron creados.

El maestro zapatero Eduardo Reboredo denunció en la oficina de la guardia municipal, que el día 7 del corriente entregó a un operario suyo dos pares de calzado para poner medias suelas; y el día 12, le devolvió el calzado por medio de un chico sin poner las medias suelas, quedándose con el material. La denuncia fué transmitida al Juzgado correspondiente.

Ha sido nombrado coadjutor de la parroquia de San Nicolás, de la Coruña, D. Hipólito Pombó Gallardo.

También fué nombrado capellán coadjutor de Santiago, de la Coruña, D. José Sieira Bustelo.

Por formar un escándalo en el Campo de San Clemente y apedrear una ventana de la casa núm. 11 del mismo Campo fué detenida la joven Plácida Arenas.

La matanza de reses habida en el matadero fué de 3 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 203 kilos de carne.

El homenaje a Julio Antonio

Además del gran D. Ramón del Valle-Inclán, que la presidirá, y del señor García Marín, ha aceptado la invitación de tomar parte en la velada necrológica en honor del malogrado artista Julio Antonio, el director de «El Orzán» de la Coruña y distinguido escritor gallego D. José Pan de Soraluce.

A juzgar por los trabajos que se realizan, no dudamos que el acto que se proyecta resultará grandioso y digno de la ciudad del apostol.

Se ha posesionado de su cargo, el nuevo interventor de Hacienda de esta provincia, D. Marcelino Vázquez.

En el fiato de la estación fueron aforadas hoy 48 cestas de pescado.

Falleció el párroco de San Julián de Vea, D. Juan Canaval Balseiro.

Descanse en la paz del Señor.

Teatro principal

COMPANÍA COBEÑA

«La madre» el hermoso drama de Ru-siña que tradujo al castellano Martínez Sierra, y que ayer se estrenó en Santiago ha sido, de todas las obras que subieron a escena en esta temporada la que más gustó al público.

Con razón se aplaudió como se aplaudió, con entusiasmo, con delirio, por el numeroso concurso de espectadores que ayer ocupaban las localidades todas del Teatro.

Fuó aplaudida la bellísima y delicada producción del escritor catalán y la delicadísima y esmerada interpretación que tuvo por la compañía. La Sra. Cobeña estuvo inimitable en toda la obra y más inimitable que nunca al final, cuando se muere en los brazos de su hijo, en el momento mismo en que paladea la gloria de aquel a quien diera el ser.

Por la noche «Tierra baja» ha dado osasión a Miguel Muñoz y a la Srta. Gil de Andrés para oír repetidos y muy merecidos aplausos pues de ellos fué el mayor éxito en la interpretación de la obra de Guimerá.

Entre los asistentes a las funciones de ayer repartió la empresa el siguiente aviso:

«La Empresa de este Teatro se cree en el deber de participar a los Sres. Abonados que por causas ajenas a su voluntad, no puede celebrarse en este abono el estreno de la comedia de Linares Rivas «La Casa de la Troya».

Para el día en que ésta tenga lugar, les serán reservadas las mismas localidades y en idénticas condiciones que ahora las disfrutaron.

Hoy no hay función y para mañana se anuncian «El conde de Valmoreda», estreno, de Linares Rivas, a las seis y media y a las diez de la noche «La madre».

Ha sido declarado libre y denunciabile el aprovechamiento solicitado por don Román Labarria, para aprovechamiento de aguas del río Vilacoba o de Trabada, en Ponte San Payo, lugar de la Iglesia, parroquia de San Martín de Lesende, Lousame, con destino a alumbrado y otros usos y motores industriales, en Noya.

Todas las Misas que mañana sábado 15 se celebren en la Capilla General de Animas, serán aplicadas por el alma del señor

D. Bruno García Monteiro

(Q. E. P. D.)

Su hijo Antonio García Jiménez ruega y agradecerá a sus amigos la asistencia a alguna de las Misas referidas.

El próximo sorteo de la Lotería Nacional se celebrará el día 21 del corriente. Consta de dos series de 24.000 billetes cada una, al precio de 50 pesetas el billete dividido en décimos de cinco pesetas.

Se distribuirán 892.920 pesetas en 1.120 premios para cada serie.

El premio mayor es de 150.000 pesetas, el segundo es de 70.000 el tercero de 30.000.

Hay 8 premios de 7.500 pesetas y 905 de 500.

El alcalde ha convocado para hoy con objeto de constituir la Junta local de Subsistencias a los Sres. que la forman y que son:

D. Estilío Méndez, D. Santiago Mata, D. Felipe Amenedo, D. Antonio Varela Tojo, D. José Freire, D. José Pasín, don Ezequiel Rey, D. Manuel Fandiño, don José Puente y D. José Antelo.

Patronato de los Laises

Mañana a las siete de la tarde tendrá lugar la anunciada conferencia del señor Barcia Caballero, acerca de D. Quijote de la Mancha 2.ª de la serie «La Locura en el Arte».

Víctima de larga y penosa enfermedad sufrida con santa resignación cristiana entregó su alma a Dios en esta ciudad el respetable anciano D. Bernardo M. de la Escalera, distinguido amigo nuestro.

Había sido el finado comerciante en esta plaza conquistando, en sus relaciones con el público, grandes simpatías y arraigadas amistades.

Descanse en paz el alma del bondadoso y honrado D. Bernardo y reciba su familia, especialmente su sobrino D. Miguel M. de la Escalera, nuestro más sentido pésame.

Con objeto de pasar una temporada al lado de sus padres llegaron de Paré el comerciante de aquella plaza D. Antonio Machado y su esposa D.ª María Rodríguez.

La madre, abuela, hermanos, tíos y demás parientes de la Srta. MARIA TERESA GARCIA VAZQUEZ

dan gracias a las personas que han tenido la bondad de asistir a los funerales y conducción del cadáver al Cementerio.

El número del mes de Febrero de la revista agro-pecuaria «El Cultivador Moderno», que se publica en Barcelona, es muy interesante.

Entre otros trabajos de gran interés publica el interesantísimo «Prados y Fertilizantes», por Raúl M. Mir, Director de El Cultivador, «Oleicultura», «La elaboración de aceites en Tortosa y su comarca», por Isidro Aguiló y Cortés, «Viti-Vinicultura», por Víctor C. Manso de Zúñiga e «Industrias Rurales» por R. de Más Solanes.

En la sección de Prácticas Modernas, insertan también trabajos de gran importancia los Sres. Rafael Areses, Leopoldo H. Robredo y otros distinguidos técnicos, publicando también la reseña del homenaje en honor de D. José María Hernández, celebrado en La Coruña, información, conocimientos útiles, bibliografía, horticultura y mercados.

Los que no conocen esta interesantísima revista y deseen conocerla pueden pedir se les envíe un número de muestra, como los que deseen suscribirse, deben enviar 6 pesetas por Giro Postal, al Director de la revista en la sección de Galicia y Asturias, D. Juan Ruf Codina, San Andrés 168-3.º, La Coruña.

Banquete a Valle-Inclán

Los muchos admiradores y amigos que cuenta aquí en Santiago, el maravilloso estilista D. Ramón del Valle-Inclán, al saber que ésta gran figura de la literatura vendrá a Compostela—pueblo que inmortalizó en algunos de sus hermosos libros—con objeto de tomar parte en la solemne velada necrológica que en honor del malogrado artista Julio Antonio se celebrará en una fecha próxima, en nuestro teatro han lanzado la idea de ofrecer un banquete magno a tan alto paladín de las letras patrias.

Para ello, el entusiasta presidente del «Sino» ha ofrecido el salón de fiestas a fin de que el acto pueda celebrarse con toda la pompa que requiere. Será un banquete que dejará recuerdo imperecedero.

La falta de espacio nos impide ser hoy más explícito.

Las listas para las inscripciones se han puesto en el «Casino» en las «Librerías Exposito» y en el comercio de D. Higinio Pino.

Por desobedecer a un Guardia municipal fué detenida la mandadera María López Camaféita.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones, si está enfermo, y cura además.

El domingo de cinco a siete de la tarde amenizará el paseo de la Alameda la banda del regimiento de Zaragoza que ejecutará el siguiente programa:

- 1. «Lusitania» Marcha, Fao.
- 2. «Molinos de Viento», Selección, Luna.
- 3. A «Aria de la suite en Re». Bacch. B «Momento musical», Schubert.
- 4. «Las Princesas del Dollar», Vals, Leo Fall.
- 5. «Muley Hafid» Marcha, Laporta.

Mañana sábado a las cinco en punto de la tarde, darán comienzo las conferencias anunciadas a cargo de jóvenes escolares de esta Universidad en el Circulo Antoniano. Hablarán los señores Ortiz Novo y D. Alberto Berbel. Presidirá el acto el sabio historiador

Fr. Atanasio López. La entrada es pública.

...Y nunca escampa

Si llueve y llueve sin fin Es la culpa de Lugin.

En esa «Casa de la Troya», modelo de... modelo de todo, modelo de buen decir, modelo de bellas descripciones, añejas costumbres, alma viviente de aquellos troyanos que empiezan cuando mate el Rey y acaban cuando se publica el Código Civil; en esa «Casa de la Troya» que yo he leído ocho veces, porque de ella se han tirado ocho ediciones y cada vez la encuentro distinta y más encantadora, hay un párrafo que dice:

«En Santiago no llueve como en el resto del mundo. Allí la lluvia es una cosa de pasadez, de encono, de obsesión, esperanza de sol.»

Llueve, llueve y llueve un día, otro día, y otro y otro y otro.

¿Quién pudo jamás contarlos? Y nunca escampa.

Mas si esto era verdad en aquellos años, dejó de serlo más tarde en que casi se había ecuatorializado el país, pues ha habido inviernos más secos que una maya.

Pero este Lugin que tiene más suerte que un ahorcado (claro, como que al ahorcado se le acaba todo) no solo ha logrado captarse la unánime opinión, el mundo y las gentes, sino que hasta el Creador por no dejarlo por embustero ha reformado otra vez las condiciones climatológicas de Santiago, y para que ese párrafo tenga justicia ha establecido sobre la ciudad un servicio de lluvia permanente, que... arde Troya.

Un troyano Reumático.

En el mercado celebrado ayer, rigieron los siguientes precios:

- Trigo ferrado, 7'50 y 7'40.
- Centeno id, 6'00 y 5'75.
- Maíz id, 7'75 y 7'50.
- Habichuelas, 9'00 y 9'50.
- Patatas quintal, 14'00 y 13'50.
- Huevos docena, 1'75 y 1'65.
- Carbón cuezo, 8'25 y 8'00.

INSTRUCCION PUBLICA

El consejo de Instrucción pública después de larga discusión dejó sobre la mesa el asunto referente a la provisión, por concurso, de una plaza de profesor de Dibujo, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Madrid, así como también quedó pendiente de acuerdo la solicitud que elevaron varios profesores auxiliares de Universidad sobre reconocimiento del derecho a ascender a categorías (numerosas).

Por último, acordó elevar una propuesta al ministro respecto a la conveniencia de reformar el decreto sobre organización de los Tribunales de oposiciones a cátedras para dar mayores garantías de equidad y de acierto a los opositores.

La sección administrativa de Lugo en virtud de oposición libre celebrada en León, acordó hacer los nombramientos de maestras propietarias, con el sueldo anual de 1.250 pesetas siguientes:

- D.ª María Amparo Cepedano Prada, para Negreira, en Rivas del Sil.
- D.ª Cristina Rebollar Pérez, para San Martín, en Rivas del Sil.
- D.ª Eulalia Martínez Moro, para Villafornán, en Trabada.
- D.ª Elvira Alvarez Díez, para Rigueira en Jove.
- D.ª Felicidad Quiñones para Escarmon en Saviñao.
- D.ª Manuela Suárez Díez, para Fondareo, Chantada.
- D.ª Encarnación Alvarez Cuervo, para Doncos, en Nogales.
- D.ª Josefa González Fernández, para Cabanela, en Valle de Ozo.
- D.ª Rosa González Rodríguez, para Lama, en Puebla de Brollón.
- D.ª Concepción Ovelleiro Marcos, para Cilleiro, en Vivero; y Eleuteria Alegre Sánchez, para Olán, en Taboada.

Se ha autorizado la permuta entre las maestras doña Elisa García Otero, de Cortegada y doña Matilde Alonso Ríos, de la Magdalena, en la provincia de Pontevedra.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde de hoy.

Nacimientos.—José Mallou Fernández. Defunciones.—Aurelio Estraviz Pena, 21 meses, estenosis laringea; Bernardo Martínez de la Escalera, 87 años, debilidad senil. Matrimonios.—Ninguno.

Exquisito chocolate ASPOL tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos, por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUEZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL-OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

Telegramas y telefonemas

La vida política

Madrid 14

Concentraciones

Dícese que al obtener el conde de Romanones el decreto de disolución de Cortes formará un Gabinete de concentración de las izquierdas con elementos liberales reformistas y socialistas.

El Sr. Dato ha negado que exista el propósito de concentración de las derechas.

Lerroux amenazado

Regresó de Barcelona el Sr. Lerroux quien salió para Andalucía.

Los amigos del jefe de los radicales dijeron que los sindicalistas deben estar disgustados por las declaraciones hechas por el Sr. Lerroux, especialmente en lo que se refiere al castigo de los crimenes del derecho común.

Parceañadieron—que entre los individuos a quienes el Comité tiene condenados a muerte figura el exdiputado por Barcelona.

Al jefe del partido radical no le han intimidado estas amenazas, pues insiste en su criterio enérgico contra los culpables de los crimenes comunes cometidos por los sindicalistas.

Se afirma que algunos amigos del Sr. Lerroux hicieron saber a los propaladores de esta amenaza que si a su jefe le ocurriese algo, seis o siete lerrouxistas se encargarían de los individuos del Comité sindicalista.

Subsecretario

Indicase para ocupar el cargo de subsecretario del ministerio de Abastecimientos, a D. Francisco Bartolomé y Más, catedrático de Economía política de la Escuela de Comercio de Madrid.

También se indica para el mismo cargo al diputado D. Ramón Bustelo.

Hacia Barcelona

Salió ayer para Barcelona el gobernador de aquella capital señor Montañés. Le despidieron en la estación el conde de Romanones, el ministro de Instrucción pública, el director general de Obras públicas y varios diputados de distintos matices políticos y amigos particulares. El Sr. Montañés mostrábase complacido del afecto del Gobierno. Por la mañana fué recibido por el rey, con quien habló extensamente de los problemas de Cataluña.

Varias noticias

Madrid 14

Publica el «Heraldo» unas declaraciones del Sr. Melgar acerca de la excisión surgida en el partido jaimista.

Dice que D. Jaime fué aliado cuando se convenció de la perfidia de Alemania, pues antes había sido germanófilo. El despacho de Mella fué provocado por la victoria de los aliados.

El—agrega—es el responsable de la orientación germanófila que tomaron las derechas.

Los agravios de Alemania contra el carlismo fueron siempre grandes. Uno de ellos es el tener prisionero en Austria a D. Jaime.

Habla después del porvenir del partido y dice que es grande su alegría por la victoria de los aliados, que fué quizá más grande que tuvieron los jaimistas.

—La situación vuelve a ser gravísima en Duseldorf.

En las calles hubo nuevos y sangrientos combates, resultando un número de muertos y heridos.

—Terminó en Barcelona la vista de la causa seguida contra los contramaestres «La Radium», acusados de asesinato. El jurado dió veredicto de inculpabilidad.

La sentencia fué absolutoria para todos los reos, excepto para uno que está complicado en el proceso por atentado contra el fabricante Sr. Trinchent.

—Dícese que ha sido designada Ginebra para residencia oficial de la Liga de las naciones.

LA SITUACION EN BARCELONA

Madrid 14

Fórmula

Dicen de Barcelona que Emiliano Iglesias propone como fórmula de arreglo lo siguiente: que La Canadiense reconozca el Sindicato, que sean admitidos los obreros despedidos y que se pongan en libertad a los detenidos.

Hablando con Romanones

Madrid 14

Tranquilidad

El conde de Romanones al recibir hoy a los periodistas dijo que había estado en Palacio despachando con el Rey.

Añadió que en provincias hay completa tranquilidad.

Subsecretario

Dijonos que se nombrará Subsecretario de Abastecimientos al diputado Sr. Bustelo pero que aún no firmó el Rey el Decreto correspondiente.

El general La Barrera

Dijo que efectivamente había dimitido su cargo el Director General de Seguridad pero que confía en conseguir que el general La Barrera retirará la dimisión.

Rectificaciones

Como circularon esta mañana en Madrid rumores de que se registraron gravísimos sucesos hoy en Barcelona el conde de Romanones se creyó en el caso de rectificar estos rumores.

Dijo que la situación es allí la misma que ayer.

Comentarios

Luego se ocupó de los comentarios que hace hoy la prensa respecto del veredicto de inculpabilidad dictado en la causa por asesinato en la fábrica de los Sres. Vale, Vendrell y Compañía.

Dijo, a este propósito que el hecho demuestra el terror que domina en aquella ciudad en donde ni la entereza de los magistrados consiguió vencer la resistencia del público y del tribunal popular para que procediese sin prejuicios ni miedos.

Hacia la normalidad

Hoy llegó a Barcelona; el nuevo gobernador y hoy regresará el Subsecretario de la Presidencia Sr. Morote.

En cuanto se normalice allí la situación se celebrará una reunión de patronos y obreros de la región catalana para establecer las bases organizando el consejo paritario.

Asquith en España

Madrid 14.

El conde de Romanones habló con Mister Asquith sobre diversos asuntos de Inglaterra y España.

Se concede gran importancia a estas conversaciones.

Madrid 14

Hoy salió para Toledo, en donde pasará el día, el expresidente del consejo inglés Mister Asquith.

Después irá a Andalucía cuya región desean conocer el político inglés y su hija.

Ultima hora

Madrid 14

En la próxima semana se proveerá el cargo de Fiscal del Supremo que es el único alto cargo que hay vacante. Así lo dijo el conde de Romanones.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 13	DIA 12
4 por 100 interior	79'10	79'15
Idem fin corte firme	00'00	00'00
5 por 10 amortizable	96'60	96'50
4 por 100 amortizable	00'60	00'00
Accionés		
Banco de España	499'50	499'50
Español del Río de la Plata	000'00	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	300'00	000'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100	100'30	100'25
Azucareras		
Las obligaciones	00'00	00'00
Las preferentes	98'25	98'25
Las ordinarias	48'25	48'25
Cambios		
París	88'75	88'30
Londres	23'24	23'07
Bolsa de París		
Exterior Español	00'00	00'00
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de	000'00	000'00

Madrid 14

Los heridos por efecto de la explosión de la bomba de la calle de Córcega en Barcelona se han agravado.

Madrid 14

Dícese que ha surgido una cuestión personal entre D. Marcelino Domingo y D. Dalmacio Iglesias.

La causa de la cuestión han sido las expresiones del Sr. Iglesias en un discurso que pronunció censurando al Sr. Domingo.

Madrid 14

Anoche continuaron en Sevilla las manifestaciones de protesta contra los carseros.

Un grupo prendió fuego a las puertas y persianas de una casa de la calle del Caspelo.

Los bomberos dominaron el incendio y la benemérita dió varias cargas para disolver los grupos.

Madrid 14

En Badajoz se organizó una manifestación de fumadores.

Los manifestantes intentaron penetrar en los estancos.

La benemérita dió varias cargas para disolverlos.

Los estancos están cerrados.

Madrid 14

Hoy visitó el Rey la nueva casa de Correos y Telegrafos de esta corte.

Con motivo de la visita, el Monarca envió telegramas a todo el personal de los cuerpos de Correos y de Telegrafos saludándole.

Recuérdase que hoy hace un año que se planteó la huelga del personal de comunicaciones y se comenta la coincidencia de esta efemeride con la visita de l Soberano a la nueva casa.

Observatorio meteorológico

DIA 14

Barómetro	747,1
Temperatura máxima al sol	14,8
Idem idem a la sombra	12,4
Idem mínima	7,6
Lluvia	10,1
Evaporación	0,5
Humedad relativa	71
Dirección del viento	N. O.
Kilómetros recorridos en las 24 horas	227
Estado del cielo	Cubierto
El Barómetro tiende a	Bajar

† Bernardo Martínez de la Escalera de Diego Falleció ayer

Confortado con todos los auxilios de la Religión

R. I. P.

Sus sobrinos, Olegario Sáenz M. de la Escalera, Isidoro M. de la Escalera Núñez y Miguel M. de la Escalera Torres, sobrina política y demás parientes

RUEGAN a todas las personas piadosas y en especial a las de su amistad, tengan la caridad de encomendar al Todopoderoso el alma del finado, asistir al Funeral de entierro que se celebrará mañana, a las once y media en la Capilla general de Animas y seguidamente acompañar el cadáver desde la casa mortuoria, Azabachería 5 al Cementerio general, por cuyos favores anticipan gracias.

Santiago, 14 de Marzo de 1919.

El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Santiago se ha dignado conceder 200 días de indulgencia en la forma acostumbrada.



SEGUNDO ANIVERSARIO

María Carballo Crespo

Viuda de Carballal

FALLECIÓ EL 15 DE MARZO DE 1917

(D. E. P.)

LA FAMILIA

SUPLICA a las personas piadosas y de su amistad encomienden a Dios el alma de la finada y se dignen asistir al ACTO FUNEBRE que por su eterno descanso se celebrará mañana, día 15, a las nueve, en la iglesia conventual de San Francisco. o a alguna de las Mias que en dicho día y en la referida iglesia se celebren, por lo que anticipa atentas gracias.

Santiago, 14 de Marzo de 1919.

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20 días de darse una fricción diaria con el

Agua de Colonia "La Carmela"

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc., SU ACCIÓN ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 3,50 PESETAS FRASCO.

DENTALIX: la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortifica, aromatiza el aliento y calma el dolor de muelas y dientes.

Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región: En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio Lopez Caro, Auxiliar de la Facultad de Farmacia.

Tarjetas de visita a precios módicos

SOLUCIÓN BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON
CREOSOTAL
Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.

Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.
Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de **ESTÓMAGO** (desarreglos intestinales (diarreas estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del **DIGESTÓNICO**

Depositarlos Pérez, Martín, y C. Madrid.

POLICLINICA DE PARTOS
Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital
Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA
Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago
GUARDIA PERMANENTE

Sellos de caucho
Rotulos esmaltados
En la imprenta de este periódico

COLORES PÁLIDOS
ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACIÓN AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas rípidamente por el **HIERRO BRAVAIS**

120 Farmacia 120, P. Lafayette, París - Folio crasis.

CONTRA LA TOS

PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO

En farmacias y droguerías. 0,75 Paquete.

MAGNESIA DE BISHOP.
El Citrato de Magnesia Granulada es el mejor reconstituyente que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, o con suavidad en el estómago e intestinos.

Inventado en 1897 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ltd., 25 Spelman Street, London.

SHIR VICTOS DE LA Compañía Trasatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El de Septiembre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga y al Cádiz, el vapor **Reina Victoria Eugenia** para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Salida de la Coruña salvo contingencias, el de León XIII para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Anillas

El de Septiembre saldrá de Bilbao, el de Santander, el de Gijón de la Coruña, el vapor **Alfonso XII** para la Habana. Admite carga y pasaje.

Línea de Filipinas

Salvo contingencias, el vapor **Antonio López** saldrá de Barcelona para Manila a primeros de Septiembre. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, quienes la Compañía da alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Informará en la Coruña

Agencia de la Compañía Trasatlántica

OBRA DE EXITO MUNDIAL ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA

Europeo-americana

Primer premio (Grand Prix) en cuantas exposiciones ha concurrido (Zaragoza, Valencia, Santiago, Quito, Bruselas, Buenos Aires, Gante, Leipzig, Barcelona, etc.)

Obra de incomparable mérito y maravillosamente ilustrada que se adquiere a precios en extremo módicos y con toda clase de facilidades.

10.000 biografías rigurosamente inéditas. Triple número de voces que las contenidas en los diccionarios más extensos. 1.000.000 de obras en su sección bibliográfica. Etimologías en Sánscrito, Hebreo, Griego, Latín, Árabe, Lenguas indígenas americanas, etc., etc. Versiones de la mayoría de las voces en Francés, Italiano, Inglés Alemán, Portugués, Catalán y Esperanto. Colaboración mundial y especialistas, Elementos de España, América y Extranjero.

Dato elocuente.—Los tomos I a XX y XXIX a XXXV publicados, contienen 32.050 grabados en el texto; 2.252 láminas en negro que integran 13.259 grabados; 356 láminas en color con otros 2.796 grabados y 1.426 mapas y planos, de suerte que esta ilustración, ya en los 27 tomos publicados, supera en mucho a las más afamadas Enciclopedias, pues lleva publicados más de 49.500 grabados en los 27 primeros tomos.

Publicados los tomos I a XX y XXIX a XXXV.—Reimpresos los tomos I a XX

Condiciones de la suscripción

La «Enciclopedia Universal Espasa» se publica por tomos, perfectamente manejables, formados por un número de pliegos, con inmejorables grabados intercalados, sacados de fotografías del natural, láminas en negro, mapas, cromolitografías, etc., etc., encuadrados con ricas y elegantes tapas; va impresa en columnas y en papel satinado, expresamente fabricada para esta edición con el objeto de que la impresión resulte clara, uniforme y perfectamente legible, se han tiradas con tipos enteramente nuevos.

A pesar de su ajustado lujo, el precio de cada tomo es, por término medio, de **25 pesetas, encuadernado**

El coste del «Diccionario Espasa», no obstante triplicar el número de voces y contener tan profusa ilustración, no excederá en mucho del de otros diccionarios similares ya anticuados y, por consiguiente, incompletos.

Se publican unos 4 tomos por año.

Los tomos encuadernados con ricas tapas de lujo, son de elegantes proporciones en 4.º menor, perfectamente manejables. Dim. 16 x 18 cms.

Este gran Diccionario, único en su clase se hace indispensable en todas las bibliotecas, supliendo con creces a ininidad de obras de consulta, y por su precio verdaderamente módico es asequible a todas las personas amantes de las letras. Páñdose hoy toda clase de facilidades para su adquisición, bien que sea al contado bien a plazos.

Pídansé detalles y condiciones

Se publica por la casa editorial Hijos de J. Espasa, y se suscribe en las principales librerías y centros de suscripción de España, América y Extranjero.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsadas

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D Eduardo García de Dios, Cantón Grande, bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Ortese 3, principal.—La Coruña.

AGENTE EN SANTIAGO
Modesto Daviña.—Cervantes, 22 y Calderería, 20.

Esquelas de defunción se reciben hasta las seis de la tarde